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3. Konstrukcja budynku, zastosowane schematy statyczne

1. Podstawa opracowania

a) zlecenie inwestora
b) uzgodnienia materiałowe z inwestorem
c) obowiązujące normy i przepisy budowlane

• PN-EN 1990 Eurokod 0: Podstawy projektowania konstrukcji ,
• PN-EN 1991 Eurokod 1: Oddziaływania na konstrukcje,
• PN-EN 1992 Eurokod 2: Projektowanie konstrukcji z betonu,
• PN-EN 1993 Eurokod 3: Projektowanie konstrukcji stalowych,
• PN-EN 1995 Eurokod 5: Projektowanie konstrukcji drewnianych,
• śnieg: III strefa wg PN-EN 1991-1-3 Oddziaływania ogólne – Obciążenie śniegiem,
• wiatr: I strefa wg PN-EN 1991-1-4 Oddziaływania ogólne – Oddziaływanie wiatru.

2. Zakres opracowania

• projekt techniczny w zakresie konstrukcji

Projektowany budynek jest obiektem niepodpiwniczonym o jednej kondygnacji użytkowej. 
Główne elementy konstrukcyjne budynku zaprojektowane zostały w formie tradycyjnej. 
• ławy fundamentowe - żelbetowe, monolityczne,
• mury fundamentowe oraz z bloczków betonowych,
• ściany parteru z bloczków SILKA gr. 24, na zaprawie cienkowarstwowej,
• nadproża monolityczne,
• dach drewniany wielospadowy. 
Stateczność przestrzenną budynku gwarantuje zróżnicowany układ ścian nośnych 
zakończonych wieńcem żelbetowym.

3.1. Dane ogólne

3.2. Stan podłoża gruntowego, ustalenie kategorii geotechnicznej obiektu.

Projekt opracowano przy założeniu następujących warunków terenowych i gruntowo-
wodnych:
• poziom wody gruntowej poniżej posadowienia fundamentów,
• woda i grunt są nieagresywne w stosunku do terenu,
• posadowienie fundamentów na warstwie gruntu rodzimego.

Przygotowanie podłoża gruntowego:
• usunięcie wierzchniej warstwy nasypu niekontrolowanego do głębokości stropu warstwy 

nośnej,
• wykonanie wykopów fundamentowych zgodnie rys. rzutu fundamentów,
• wykonanie podsypki z piasku średniego do poziomu spodu „chudego betonu” 

fundamentów; nasyp należy zagęszczać , aż do uzyskania minimalnego wskaźnika 
zagęszczenia Is > 0,98.



Ustalenie kategorii geotechnicznej obiektu
W podłożu poniżej warstwy gleby zalegają grunty nośne.
Na dokumentowanym terenie występują korzystne warunki gruntowo-wodne dla 
bezpośredniego posadowienia na stopach i ławach fundamentowych projektowanego 
obiektu .
Na podstawie analizy dostępnej dokumentacji geologicznej nie stwierdzono występowania 
wody gruntowej w poziomie posadowienia fundamentów.  Posadowienie zostanie 
zrealizowane powyżej zwierciadła wody gruntowej. Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 
Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie 
ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych przyjęto proste 
warunki. 
Ostatecznie przyjęto I kategorię geotechniczną obiektu.

Uwagi końcowe
Prace ziemne zaleca się wykonać starannie, przestrzegając następujących zasad:
• wykop powinien być wykonany w taki sposób, aby nie naruszyć naturalnej struktury 

gruntu w jego dnie,
• wykop powinien być chroniony przed napływem do niego wód opadowych i 

przemarzaniem.
Nie przestrzeganie tych zasad może spowodować obniżeniem nośności gruntów 
zalegających w podłożu. W przypadku naruszenia gruntów spoistych należy je usunąć i 
zastąpić np. betonem podkładowym.

3.3. Założenie przyjęte do obliczeń.

o Parametry gruntu 
- stopień plastyczności - IL = 0,4
- kąt tarcia wewnętrznego (obliczeniowy) -u = 17,8o

- kohezja (obliczeniowa) - Cu = 15,4 kPa
- gęstość objętościowa (obliczeniowa) - r = 2 t/m3

Na poziomie posadowienia budynku nie stwierdzono występowanie wody gruntowej.
○ Obciążenia:
- śnieg (3 strefa) - 1,2 kN/m2
- wiatr (I strefa) - 0,25 kN/m2
○ Materiały:
- beton monolityczny kl. C20/25 (B25)
- stal zbrojeniowa:

główna: A-IIIN (B500SP)
pomocnicza: A-0 (St0S-b)

- stal profilowa gat. S235
- Drewno C24



3.4. Warunki i sposób posadowienia.

Posadowienie obiektu zaprojektowane zostało w formie bezpośredniej. Fundamenty 
przenoszą działające siły, stanowiąc dla nich sztywne podpory na kierunkach pionowych 
oraz poziomych.
Otulenie zbrojenia głównego minimum 5 cm. Pod ławami i stopami wykonać podkład z 
chudego betonu klasy C8/10 (B10) o grubości minimum 10 cm. Wymiary fundamentów wg 
części rysunkowej.
Przed przystąpieniem do betonowania ław i płyt fundamentowych należy w 
przygotowanych szalunkach wyprowadzić z nich pręty startowe pod konstrukcję słupów.
Należy pamiętać o połączeniu zbrojenia ław fundamentowych i bednarki (FeZn25x4 mm) 
zlokalizowanej przy szachtach instalacyjnych oraz w narożach budynku.
Jeśli w trakcie wykonywania robót ziemnych pojawią się przewarstwienia gruntu 
nienośnego, należy go wybrać i uzupełnić piaskiem stabilizowanym cementem w ilości 100 
kg cementu na 1 m3 piasku. W wyżej wymienionych miejscach należy dozbroić płytę 
fundamentową dodatkowo wkładkami stalowymi z prętów 12 w ilości min. 2 szt. 
usytuowanymi u dołu przekroju zachowując min. otulinę. Po wykonaniu wymiany gruntu 
należy dokonać sprawdzenia stopnia jego zagęszczenia przez uprawnionego geologa. Do 
fundamentów stosować beton C16/20 (B20) oraz Stal A-IIIN (pręty podłużne), A-0 
(strzemiona).

3.5. Podstawowe wyniki obliczeń konstrukcyjnych.

3.5.1. Fundamenty:
Zostały zaprojektowane w formie tradycyjnej w postaci ław i stóp fundamentowych  z 
betonu C20/25 (B25) oraz stali zbrojeniowej A-IIIN, A-0.

3.5.2. Słupy (rdzenie) żelbetowe:
Zaprojektowano z betonu C20/25 (B25) oraz stali zbrojeniowej A-IIIN, A-0. Słupy 
należy wykonać zgodnie z rysunkami projektu  technicznego konstrukcji. Słupy należy 
kotwić w ławach i stopach fundamentowych poprzez pręty startowe osadzone w 
fundamencie w trakcie ich betonowania.

3.5.3. Ściany fundamentowe:
Z bloczków betonowych, na zaprawie systemowej - cienkowarstwowej.

3.5.4. Ściany nośne parteru:
Ściany nośne parteru zaprojektowano z cegły SILKA [20 MPa], na zaprawie 
systemowej - cienkowarstwowej.

3.5.5. Wieńce żelbetowe:
Na wszystkich ścianach nośnych piwnicy zaprojektowano wieńce żelbetowe o 
szerokości ściany i wysokości h = 24 cm, zbrojone 4 prętami 12 mm oraz 
strzemionami o średnicy 6 mm co 20 cm.

3.5.6. Dach:
Został zaprojektowany jako drewniany. Głównymi elementami nośnymi są 
kratownice drewniane. Połać dachową na leży odeskować deskami gr. min 2,5 cm.
Pokrycie stanowi blacha.
Kratownice deskowe powinny być opierane na murłacie o przekroju 14x14 cm, 
montaż kotew mocujących murłatę do wieńca - M16, kl. 8.8 w rozstawie co max 120 
cm.

3.5.7. Zadaszenie nad wejściem.
W technologi lekkiej konstrukcji wspornikowej mocowanej do żelbetowego nadproża 
nad wejściem.

mgr inż. Zbigniew Piekarski

GP-KZ-7342/315/94 - w sp. konstrukcyjnej
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